Χαιρετισμός για την παρουσίαση της Αυτοβιογραφίας του Πάπα Φραγκίσκου από τις Εκδόσεις Gutenberg, Ι.Τη.Π., 9/10/2025
Ο Πάπας Φραγκίσκος είχε ένα πολύ ελκυστικό και ειλικρινές χαμόγελο που σε μαγνήτιζε. Σου έδινε την εντύπωση ότι τον γνώριζες από παλιά και ότι σε γνώριζε από παλιά. Σου δημιουργούσε μία οικειότητα και μία φιλική αίσθηση. Ίσως ήταν και λίγο ντροπαλός. Αυτή την εντύπωση μου δημιούργησε όταν τον συνάντησα.
Όμως αυτό που έβγαινε πολύ δυνατά και ξεκάθαρα ήταν η επιθυμία του να εφαρμόσει το Ευαγγέλιο για την ζωή της Εκκλησίας και να το βιώνει προσωπικά, όπως ο Άγιος Φραγκίσκος με έναν Ιησουίτικο όμως τρόπο. 
Θέλω να ευχαριστήσω τις εκδόσεις Gutenberg για την έκδοση της Αυτοβιογραφίας του και την μεταφράστρια κα. Άννα Παπασταύρου. Με αυτό τον τρόπο το Ελληνικό κοινό θα γνωρίσει έναν Πάπα που πραγματικά αγάπησε την Ελλάδα και την Ορθόδοξη Εκκλησία. Ο Πάπας Φραγκίσκος υποστήριξε την Ελλάδα κατά την οικονομική κρίση και κατά την προσφυγική κρίση, περισσότερο από κάθε άλλο δημόσιο πρόσωπο στην Ευρώπη. Έχει υποστηρίξει επίσης τον Οικουμενικό Πατριάρχη και την Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία με ξεκάθαρο και ειλικρινή τρόπο και καλό είναι αυτό να το γνωρίζουν όλοι, ώστε να μην ταράζουν τις καρδιές τους οι φωνές δυσπιστίας και καχυποψίας. 
Εύχομαι η παρακαταθήκη του Πάπα Φραγκίσκου να βοηθήσει να υπάρχει πραγματική αγάπη μεταξύ των πιστών της Ορθόδοξης και της Καθολικής Εκκλησίας και να θυμόμαστε με αγάπη αυτόν τον Πάπα ο οποίος κήρυξε και εφάρμοσε την αγάπη του Χριστού. 
Τέλος ευχαριστώ και τους σημερινούς ομιλητές που περιμένω ανυπόμονα να τους ακούσω. 
 
